規劃、工程及房屋委員會第十次會議(2019 年 9 月 10 日) 尚待跟進事項的工作進度報告

編號	事項(提出事項的日期)	工作進度	負責單位
	—————————————————————————————————————	<u> </u>	
1.	強烈要求盡快在東區法院旁興建圖書館(2009年4月2日) 鯉景灣綜合大樓的發展規模(2011年6月2日) 鯉景灣綜合大樓初步設計方案(2015年8月27日) 鯉景灣綜合大樓經修訂的設計方案(2017年5月16日) 鯉景道綜合大樓最新設計方案(2017年10月10日) 鯉景道綜合大樓,要求盡快落實鯉景道綜合大樓工程計劃(2018年4月10日)	康樂及文化事務署(康文署)、社會福利署(社署)及建築署的綜合回覆 民政事務局已於2019年4月29日諮詢立 法會民政事務委員會,委員支持這項工程計劃。這項目將會在立法會復會後盡快重新提交予工務小組委員會審批。如在2019年年底前獲立法會財務委員會批准撥款,預計工程將於2020年年中展開,並於2023年完成。	康樂及文化事務署 社會福利署 建築署
	(註:工程項目名稱已修訂為鯉景道綜 合大樓分區圖書館及安老院舍)		
2.	要求鰂魚涌興建游泳池 (2011年6月9日) 強烈要求政府善用土地資源在愛 蝶灣屋苑旁興建室內標準泳池/ 在筲箕灣東喜道旁興建有綠化概 念之全天候室內游泳池/東喜道 旁綠化休憩設施 (2011年9月2日) 建議在愛蝶灣屋苑旁興建多層綜 合體育中心(2017年3月14日)	康樂及文化事務署(康文署) 根據2017年施政報告宣佈的體育及康樂 設施五年計劃,政府會為15個體育及康 樂設施的項目進行技術可行性研究,為 開展工程做準備,其中包括在筲箕灣東 喜道旁(即愛蝶灣屋苑旁)發展愛秩序 灣體育館及休憩用地。 就委員其後建議在擬議工程興建多層綜 合體育中心,提供一個標準室內暖水池 及地下停車場,康文署正與相關政策局 及部門作出跟進,並會適時就工程的發 展規模諮詢區議會,以便按既定程序推 展工程的技術可行性研究。 規劃署 本署未有補充資料。	康樂及文化事務署 規劃署
3.	強烈要求儘快啟動小西灣道與 富欣道交界空地的使用 (2014年7月31日)	食物及衞生局及社會福利署的綜合回覆 我們建議於興建小西灣道與富欣道交界 空地設置地區康健中心及社會福利設施 大樓。我們已於2018年11月20日就有關	食物及衞生局 社會福利署

編號	事項(提出事項的日期)	工作進度	負責單位
	於小西灣設立地區康健中心及社會福利設施大樓 (2018年11月20日)	建議諮詢東區區議會規劃、工程及房屋 委員會。 我們正積極籌備有關工程計劃,並會適 時向區議會匯報。	
4.	要求杏花邨巴士總站旁三角形臨時 用地改劃為永久電單車停車場 (2017年3月14日)	本署已向路政署發出施工通知書,落實 有關改善工程。	運輸署
5.	要求政府妥善處理興民商場變賣後的屋邨生活配套設施不足問題/要求政府處理興民邨商場易手帶來的問題,照顧居民基本生活需要(2017年3月14日)	 自第二手私人業主傑豐香港有限場 進行小型翻新工程期間,房屋商商直 與傑豐保持密切聯絡,在傑豐的同盟議達 內面當區 在傑豐的同理諮詢香港會 是 會 人於 網	房屋署

編號	事項(提出事項的日期)	工作進度	負責單位
6.	有關土木工程拓展署向海濱事務委	發展局及土木工程拓展署的綜合回覆	發展局
	員會呈交修訂版的東區海濱行人板道計劃(2017年10月10日)	土木工程拓展署已於2019年4月24日完成《東區走廊下之行人板道研究》的《第三階段社區參與》。我們已諮詢各持份者,包括東區區議會及海濱事務委員會港島區海濱發展專責小組。亦舉辦了焦點小組會議,邀請學術界及專業團體、綠色團體、單車團體及海港關注團體發表意見。另外亦舉辦了社區論壇收集公眾及當區居民意見。	土木工程拓展署 運輸署
		最新方案已吸納首兩階段的社區參與活動所收集到的意見,並獲海濱事務委員會和東區區議會的支持。至今收到的意見大致同意擬議板道的走線、闊度和配套設施,亦有清晰意見要求盡早展開工程。我們同時收到一些設計上的意見,有關建議將會在下一階段的詳細設計階段作出研究。	
		我們預期今年年尾前展開項目設計階段 的顧問研究,並計劃於2020年就相關工 程方案刊憲,屆時會再次諮詢區議會。	
		<u>運輸署</u> 本署未有補充資料。	
7.	關注舊樓老化問題要求加強巡查樓宇外牆狀況 (2017年10月10日) 討論50億元樓宇維修及消防工程資助(2018年4月10日)	發展局、市區重建局及保安局的綜合回覆 樓宇更新大行動2.0及消防安全改善工 程資助計劃的申請期已於2018年10月31 日結束。樓宇更新大行動2.0的首輪申請 一共接獲約600宗第一類別樓宇的申請, 合資格樓宇的申請約480幢,當中有32 幢樓宇位於東區。消防安全改善工程資 助計劃收到約2,500宗申請,當中東區有 149宗申請,涉及159幢樓宇。市區重建 局已通知所有申請人其申請結果及優先 次序,亦已分階段委派個案主任協助業 主開展所需工程的籌備工作。 屋宇署 本署未有補充資料。 東區民政事務處	屋宇署
		本處未有補充資料。	

編號	事項(提出事項的日期)	工作進度	負責單位
		 	
8.	要求研究及落實杏花邨沿海防護措施(2018年10月12日) (由海濱發展及房屋管理工作小組轉交) 強烈要求杏花邨對出海面增設臨時漂浮式防波堤 (2019年4月9日)	發展局、土木工程拓展署(土拓署)、康樂及文化事務(康文署)及渠務署的綜合回覆 氣候變化和極端天氣下的沿岸災害研究及改善措施的制訂 土拓署委聘顧問公司審視研究全港沿海較低窪或當風地點,範圍已包括港島東區、杏花邨、將軍澳、西貢、南區、鯉魚門等地點。有關研究工作在今年四月開展,需時約一年半。現時,顧問公司正	發展局 土木工程拓展署 康樂及文化事務 渠務署

編號	事項(提出事項的日期)	工作進度	負責單位
		收集沿海的地理環境資料,包括海岸線、 沿海地形、海床深度、海堤結構、排水 系統等;並考慮天氣數據,例如過往影 響香港的熱帶氣旋資料、海平面水位、 風暴潮、風浪狀況等,以電腦模型進行 數據分析及了解極端天氣對沿海較低窪 或當風地點的影響。	
		在進行研究期間,土拓署會安排顧問公司向相關持份者講解研究內容,以及聆聽和參考市民提出的意見,包括杏花邨業主委員會提出的離岸防波堤建議,並會優先為較受氣候變化和極端天氣影響的地點(包括杏花邨)建議防禦及應對措施選項。	
		查花邨遊樂場防護改善工程 為提升杏花邨遊樂場("遊樂場")應對惡 劣天氣的防禦能力,康文署經與相關政 府部門研究,落實在遊樂場內近岸位置 加建約1.2米高的花牀,以及在毗鄰杏花 邨的延伸圍牆(即"粉紅色牆")末端建造 新花牀。目前,相關改善工程已於今年8 月大致完成,餘下工程包括補種植物等, 不會影響新建設施應對惡劣天氣的防禦 能力,預計可在今年9月底竣工。	
		其他改善措施 渠務署已於盛泰道近行人隧道的公共排 水渠沙井加裝止回閥,並在盛泰道公共 排水渠的渠蓋(近杏花邨第49座)加裝特 別裝置,防止海水從渠口湧出。渠務署 亦於今年8月在杏花邨的排水幹渠內安 裝監察儀器,收集杏花邨一帶的水位數 據,以監察水位上升的情況,讓政府部 門能作出適切的應變安排。	
		與此同時,渠務署正積極為全港7個風暴潮點和3個越堤浪點(包括杏花邨)展開增設水文站的工作。渠務署已完成新增水文站的規劃及設計工作,並於今年8月批出工程合約。當中,渠務署將於新業街的柴灣基本污水處理廠的海邊安裝水文站,可提供杏花邨和港島東沿岸一帶的水位數據。渠務署正密切監察工程承建商的施工進度,爭取於明年風季前分	

編號	事項(提出事項的日期)	工作進度	負責單位
		批完成增設水文站工程。 在鴨脷洲污水處理廠海堤進行重建工程時,渠務署以試驗性質安裝臨時漂浮式防波堤,旨在減低鴨脷洲污水處理廠受海浪衝擊的影響。現時,渠務署正收集臨時漂浮式防波堤在較空曠的水域和日後在極端天氣下的表現及效能等試驗數據,並會提供有關數據予顧問公司參考和分析。	
		臨時漂浮式防波堤的成效視乎多項因素 而定,尤其取決於海浪的特性和強度、 防波堤本身的闊度、深度和質量、以及 對海上交通和公眾的影響等,而外國經驗多用作消減低能量海浪的用途。目前 政府就臨時漂浮式防波堤所掌握的數據 不多,尤其是它在較空曠的水域和極端 天氣下的表現及效能等方面。因此,在 未確定臨時漂浮式防波堤在極端天氣下的表現和在本地應用的實際成效理想前,臨時漂浮式防波堤並不適合在其他 地點採用,特別是鄰近民居的地方。 政府部門已逐步落實各項應對惡劣天氣的防禦措施。政府會密切留意各項防禦措施的效用,並進行適切的跟進工作。	
9.	關注鰂魚涌濱海街重建規劃 要求檢討「城市規劃委員會」規劃指引(2018年11月20日)	發展局 本局未有補充資料。 規劃署 本署未有補充資料。	發展局 規劃署
10.	英皇道 1090-1094 號(即寶峰園) 對出馬路工程頻繁,晚間施工影響 居民(2019 年 4 月 9 日)	水務署 我們已敦促承建商盡快完成有關工程及 遵守有關《建築操音許可證》的要求, 減少對公眾的影響。 環境保護署(環保署) 環保署曾派員到場進行突擊巡查,期間 未有發現違反「建築噪音許可證」條款 或環保法例的情況。 香港警務處 根據香港警務處港島交通部道路管理組 人員記錄在2019年5月至2019年7月份,	水務署環境保護署香港警務處

心口中	事項 (担川事項級口冊)	工	台 丰思 (4)
編號	事項(提出事項的日期)	工作進度 沒有發現有關施工路段有違反道路交通	負責單位
		沒有發現有關施工路段有建区組路文題 條例情況。另外,在晚間施工期間亦沒 有接獲任何噪音投訴。	
11.	促請有關部門釐清連城道與歌連臣 角道三角位的權責 (2019年6月18日)	港島東區地政處、房屋署、路政署及運輸署的綜合回覆 有關連城道近歌連臣角道三角形土地加設停車灣的跟進事宜,地政總署已根據康樂及文化事務署專家建議批准移除受工程影響的樹木。有關改善工程預計於本年第3季展開並於2020年第3季完成。	港島東區地政處 房屋署 路政署 運輸署
(二)	隔一次會議討論的事項(於下次會議	<u>討論)</u>	
12.	要求全面檢討及改善東區的地下排水系統 保障市民生命和財產 / 促請政府交代柴灣暴雨導致嚴重水浸情況 / 要求政府關注 2016 年 10 月 19 日的暴雨造成的破壞和研究防洪方法 / 有關柴灣迴旋處水浸事宜(2016 年 11 月 27 日) 促請政府交代筲箕灣暴雨導致嚴重水浸情況 / 要求全面檢視港島東區的水浸問題 /檢討東區防範水浸的措施及成效(2017 年 7 月 11 日) 柴灣翡翠道雨水排放系統改善工程	隔一次會議跟進的事項 <u>(於下次會議討論)</u>	渠務署 水務署 路政署 食物環境衞生署
	(2018年2月6日)		
(三)	有進展時跟進的事項		
13.	要求立即跟進杏花邨 16 及 17 座隔音屏障事宜(2013 年 7 月 11 日)	<u>議題將於有進展時跟進</u>	環境保護署 路政署
14.	要求房屋署把公共屋邨扶手電梯加 設自動感應系統 (2013年10月18日)	<u>議題將於有進展時跟進</u>	房屋署
15.	在柴灣新業街與小西灣道交界重置 柴灣救護局並興建部門宿舍的建議 (2016年9月27日)	<u>議題將於有進展時跟進</u>	消防處
16.	要求加設寶馬山區自動扶手電梯 (2009年1月15日) 要求政府加快興建扶手電梯直達寶 馬山(2012年10月25日) 寶馬山行人通道系統初步設計諮詢 (2016年9月27日)	<u>議題將於有進展時跟進</u>	路政署 運輸署

編號	事項(提出事項的日期)	工作進度	負責單位
	寶馬山行人通道系統設計諮詢 (2017年10月10日)		
	促請重新考慮寶馬山行人通道系統的規劃(2018年2月6日)		
	寶馬山行人通道系統 - 設計修訂方 案諮詢(2018年6月19日)		
17.	水務署總部暨香港及離島分署及懲 教署總部大樓(2017 年 10 月 10 日)	<u>議題將於有進展時跟進</u>	水務署 懲教署 建築署 運輸署
18.	關注鰂魚涌海裕街海濱花園旁用地發展計劃/跟進鰂魚涌海濱長廊近海裕街寵物公園出口擬興建25層高工業大廈事件(2017年10月10日)	<u>議題將於有進展時跟進</u>	發展局 規劃署 港島東區地政處 屋宇署 運輸署
	鰂魚涌海裕街優化海濱發展方案 (2018年7月25日)		
19.	強烈要求興建升降機連接柴灣道興 民邨天橋與泰民街 (2017年11月21日) (由交通及運輸事務委員會轉交)	議題將於有進展時跟進	運輸署 路政署
20.	要求加強支援小業主進行有關《建築物條例》的上訴行動 (2018年6月19日)	<u>議題將於有進展時跟進</u>	發展局 屋宇署
21.	要求政府重新檢討回收私家街政策,積極協助解決私家街問題(2018年9月4日)	<u>議題將於有進展時跟進</u>	民政事務總署 屋宇署 食物環境衞生署 香港警務處 消防處 路政署
22.	要求更換公共房屋的舊款百葉玻璃窗(2018年9月4日)	<u>議題將於有進展時跟進</u>	房屋署

2019年9月